

北京世纪坛医院
庆祝建院110周年

本报讯 (记者郭蕾 特约记者张洁)6月28日,首都医科大学附属北京世纪坛医院以“笃行百年路 世跃新征程”为主题举行建院110周年高质量发展会议。

北京市卫生健康委主任刘俊彩表示,希望该院在肿瘤防治方面,积极响应国家癌症防治部署,推动肿瘤防治关口前移;在构建平急结合的应急医疗体系方面,总结以往应对突发公共卫生事件的经验教训,进一步优化应急医疗工作机制;在中西医协同发展方面,积极探索中西医结合的有效途径和方法,打造中西医协同的“北京样板”。

会上,北京世纪坛医院与天津市第四中心医院、河北省石家庄市人民医院、河北省沧州市中西医结合医院、河北省邯郸市人民医院共同签订《党建联建暨京津冀铁路应急救援联合体合作协议》。5家医院将以党建为引领,以合作为纽带,共同构建京津冀铁路应急救援联合体。北京世纪坛医院与中央广播电视总台签订《紧密型医联体式合作协议书》,双方将探索“医媒融合”健康传播新模式。此外,北京世纪坛医院胃肠肿瘤医学中心、骨关节与运动医学中心、机器人微创手术医学中心在会上揭牌成立。

湘雅医院
推进免陪照护服务

本报讯 (特约记者严丽 通讯员彭华 苏斯)近日,60岁的龙阿姨在中南大学湘雅医院接受了乙状结肠癌根治术。龙阿姨因孩子无法陪床照顾,选择了免陪照护。“医疗护理员很专业、很细致,术后帮我清洁,教我预防跌倒坠床,还每天按时提醒我吃药、给我做按摩……”龙阿姨说。

据悉,自今年4月起,湘雅医院正式启动住院病区免陪照护服务试点。该院在前期工作基础上,通过五大举措协同推进免陪照护服务:一是持续推进智慧化医辅服务,上线信息化接单系统,让医辅服务全流程可追溯;二是急诊抢救区先行试水无陪护服务,已形成一套成熟的常态化运行的照护体系;三是住院病区“一对多”模式重构照护生态,创新建立“医生—护士—医疗护理员”紧密协作机制,促进紧密型照护团队建设;四是科学配置人力资源,以日薪保底机制、每班责任制组长负责制等制度充分调动护理人员积极性;五是多部门协同缓解家属“无陪焦虑”,创新医辅三方协同告知流程,使患者和家属对服务更放心。

殊饮食制作差错率归零。
更令人感动的是,这里正在催生医患间的良性互动——患者家属主动捐赠清洁工具,并在留言本上写满“用后已清洁”“感谢医院”等温暖字句。

“共享厨房不是终点,而是后勤服务转型的起点。”晋城市人民医院后勤管理中心负责人杨育霞表示,中心正在制定服务升级计划:与营养师合作开发“扫码即得”定制食谱,涵盖术后餐、糖尿病餐等专业配餐方案;上线厨房厨具微信预约系统,实时显示设备使用状态;组建“暖心帮帮团”,为独居老人、行动不便患者提供代买食材、辅助烹饪等志愿服务。未来还将设立爱心食材柜,接收社会捐赠的母婴用品和慢性病患者适用食品,将温暖持续传递下去。

山东建强老年心理健康防治体系

本报讯 (特约记者王媛媛 郝金刚 通讯员苏建光)日前,山东省卫生健康委召开新闻发布会,介绍山东省通过设立覆盖全省的老年心理关爱点、开展大规模科普宣教及完善专业服务网络,全面构建老年心理健康防治体系相关情况。

据介绍,自2022年起,山东省卫

生健康委连续4年开展老年心理关爱专项行动,依托省疾控中心和省精神卫生中心成立省老年心理健康专家库;在全省136个县(市、区)设置186个老年心理关爱点,实现县(市、区)全覆盖;对6万多名老年人开展心理健康服务能力调查以及社区老年人认知与心理健康状况调查和评估,根据评

估结果开展认知异常与心理健康问题分类干预。

山东省卫生健康委围绕老年心理关爱、老年痴呆防治等专项行动,组织专家录制并向社会发布关于老年期抑郁障碍、阿尔茨海默病预防、老年睡眠障碍、老年焦虑障碍等的老年健康科普视频,视频总点击量超过400万人

次。向社会公布全省老年人健康生活方式典型案例100个,努力提高老年人心理健康知识知晓率。

此外,山东省推动精神专科医院开设老年门诊、记忆门诊等,依托神经内科、老年精神科、失智病房等为老年患者提供专业服务;与社区养老机构建立双向转诊机制,指导社区和家庭

做好患者照料。

下一步,山东省卫生健康委将持续做好老年心理健康工作,将积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程,加强专业队伍建设,建立老年心理健康资源统筹衔接机制,努力为老年人提供系统、连续的心理健康服务。

上职称的医生到基层工作至少一年。在此基础上,进一步拓展实施“市聘县用”“乡聘村用”改革,形成卫生人才“市级—区县—街镇—村(社区)”逐级下沉帮扶机制。至今,该市已累计派出“市聘县用、县聘乡用、乡聘村用”人员4575名,让群众在家门口就能享受到专家诊疗服务。

在技术下沉方面,目前,重庆市每个区县均建有有心电、影像、检验等远程诊断中心,实行“基层检查、区县级诊断、基层治疗”的服务模式,让群众在家门口就能享受到区级医院的诊断服务,每年服务患者300余万人次。

重庆推动优质医疗资源“三下沉”

本报讯 (特约记者喻芳 通讯员宋娅文)近日,在重庆市政府新闻办召开的政策吹风会上,重庆市卫生健康委副主任潘建波介绍,该市通过资源、人才、技术“三下沉”,实现三级医疗网络全覆盖,让群众就近享受

优质医疗服务。

在资源下沉方面,重庆市市级财政投入2.5亿元,支持服务人口较多、距离区县医院较远的乡镇卫生院,按照二级医院服务能力的标准建设区县域医疗卫生次中心;通过医疗卫生

“强基工程”等项目,支持基层医疗卫生机构提档升级。截至目前,该市建设区县域医疗卫生次中心61个,创建社区医院45个、甲级基层医疗卫生机构280个、星级村卫生室7586个,实现了“一镇一卫生院、一

街道一社区卫生服务中心、一村一卫生室”。

在人才下沉方面,重庆市持续深化“县聘乡用”改革,每年区县公立医疗机构按照上一年招聘执业医师数量的80%,派出具有中级及以

湖北襄阳:

8类慢特病患者告别“跑腿办”

本报讯 (特约记者龚波 通讯员宋斌斌)“今天我一出院,管床医生就告诉我,因为我的病属于门诊慢特病范围,我将来在门诊开药、检查都能享受慢特病报销政策。医生还帮我准备好了申请材料,医院工作人员也耐心协助我上传资料。医院的服务真是太好了!”近日,在湖北省襄阳市第一人民医院门诊慢特病诊室,刚做完心脏支架手术的李大爷在办理慢性病申报时,对医院提供的服务赞不绝口。李大爷所说的这项服务,是襄阳市在该市第一人民医院试点开展的“出院即享”帮代办服务。

自今年4月起,襄阳市对8种门诊慢特病和单独支付药品待遇资格认定备案流程进行优化,推行“出院即享”帮代办服务。襄阳市参保群众在就诊医院住院期间确诊患有相关疾病或出院后需继续使用高值药品的,出院时可直接在该院慢特病诊室现场办理相关手续,享受“出院即享”的便利,无需再前往医保局。在住院期间确诊相关疾病以及出院后需继续使用单独支付药品的患者出院时,医生会为其讲解政策、准备申报材料,并协助其办理申报手续,实现符合条件的参保患者在院申请、出院即享。

目前,襄阳市实行“出院即享”的8种慢特病包括恶性肿瘤门诊治疗、重症精神病、系统性红斑狼疮、血友病、苯丙酮尿症、脑瘫、孤独症、心脏瓣膜置换搭桥桥体内支架植入术后。该市医保局相关负责人表示,将根据运行情况逐步扩大范围。襄阳市第一人民医院作为首批试点单位之一,已在13个临床科室推行该项服务,后续将扩展至更多科室。



医院风景线

飘着饭菜香的患者“暖心驿站”

□特约记者 崔志芳
通讯员 马军 成亚卓

“以前给老人送饭,路上得折腾1个小时。现在在医院现做现吃,还能根据医嘱调整盐、油用量。”近日,在山西省晋城市人民医院2号住院楼4楼产科病区门口的“共享厨房”里,神经外

科患者家属刘先生一边用破壁机打磨蔬菜泥,一边高兴地说。

20余平方米的“共享厨房”里,环境整洁,窗明几净。破壁机、电磁炉、蒸锅、切菜机、搅拌机厨具和设备一应俱全,墙面上张贴着“产后饮食图谱”“中国居民平衡膳食宝塔”等科普海报。自6月上旬免费开放以来,这间“共享厨房”已成为患者和患者家属

的“暖心驿站”。

据悉,“共享厨房”的诞生源于一次深入调研。晋城市人民医院在调研中发现,住院患者普遍面临三大饮食痛点:外售餐食难以满足特殊疾病患者需求,自带饭菜保温困难,产妇、术后患者等特殊群体所需的个性化餐食制作不便。为此,该院后勤部门联合

护理部、院感科等多个科室,历时2个月对4楼产科病区门口的闲置空间进行改造升级。如今,这里不仅是产妇的“月子餐厨房”,更成为全院患者的“饮食服务站”。

数据见证着服务创新的成效。开放至今,“共享厨房”累计服务18个科室的超200个患者家庭,患者饮食满意度从68%跃升至92%,陪护家属日均备餐送餐耗时减少2.5个小时,特

殊饮食制作差错率归零。

更令人感动的是,这里正在催生医患间的良性互动——患者家属主动捐赠清洁工具,并在留言本上写满“用后已清洁”“感谢医院”等温暖字句。

“共享厨房不是终点,而是后勤服务转型的起点。”晋城市人民医院后勤管理中心负责人杨育霞表示,中心正在制定服务升级计划:与营养师合作开发“扫码即得”定制食谱,涵盖术后餐、糖尿病餐等专业配餐方案;上线厨房厨具微信预约系统,实时显示设备使用状态;组建“暖心帮帮团”,为独居老人、行动不便患者提供代买食材、辅助烹饪等志愿服务。未来还将设立爱心食材柜,接收社会捐赠的母婴用品和慢性病患者适用食品,将温暖持续传递下去。

专题

作为一所拥有97年历史的公立医院,江苏省无锡市人民医院始终将红色基因融入发展脉络,以“仁医先锋+”党建品牌为指引,推动现代医院管理制度建设,在高质量发展征程中交出了一份党建与业务深度融合的出色答卷。

党建引领
擦亮“姓党为民”底色

医院切实加强党的建设,建立班子领学、支部导学、骨干研学、党群联学、服务送学“五学”联动机制,设立党务干部课堂、博士党员课堂、新职工党

江苏省无锡市人民医院:

党建领航风帆劲 融合发展成色足

员课堂、党建视频课堂、实体体验课堂五大党建课堂,用党的创新理论滋养初心、激发动能。

通过优化组织架构设置,医院基本实现“党总支建在学科群”“党支部建在专科上”,凝聚力和向心力进一步增强。医院坚持党管干部原则,制定出台《“雁阵人才”管理办法》《“仁医璞玉”青年人才培养计划》等,为人才培养夯实基础。

开拓创新
迈向高质量发展台阶

医院是目前江苏省唯一具备肺脏、肾脏、肝脏移植3项器官移植资质

的医院,肺移植技术处于国内领先地位。近年来,医院逐步开展“耳内镜下听力重建手术”等新技术新项目39个,PET-CT、杂交手术室、5T磁共振等医疗重器不断“上新”,为患者提供更精准、高效、人性化的健康守护。

医院的创新不仅体现在技术革新,更源于理念的更新。2024年,医院通过多学科诊疗(MDT)模式成功救治300名复杂肿瘤患者。2025年,医院进一步优化诊疗体系,新增健康体检重管理10个MDT团队,为群众健康保驾护航。

医院以电子病历系统功能应用水平六级评审及互联互通标准化成熟度五级乙等评审为抓手,优化互联网医院建设,以智慧智能手段拓展服务。此外,医院还是无锡地区唯一同

时拥有省级胸痛中心、省级卒中中心、区域创伤救治中心、省级孕产妇危急重症救治中心的医疗机构;2024年,成为江苏省医院协会首届地(市)级医院分会主委单位;心脏诊疗中心、神经诊疗中心、肿瘤诊疗中心、重症医学科、麻醉科、医学影像科、医学检验科提质发展,越来越多的专(学)科在传承中开拓创新,携手迈向高质量发展新台阶。

初心不改
厚植为民服务情怀

医院打造患者服务中心、客户服

务中心、住院服务中心三大服务中心,优化了患者就医全流程;推出“六及时”无假日全链条服务;开展“精准到分的守护”手术效率项目化管理……通过多项举措,医院持续改善患者就医感受,提升患者就医体验。

医院党委深化人文关怀,开设手术室“夜宵小灶”“仁医福娃”爱心托管班等,让医护人员感受家一般的温暖,厚植为民服务情怀。

医院坚持文化立行,反映该院医生急救经历的文章《无锡医生亲历!紧急备降!与死神赛跑》荣获江苏省正能量网络精品展播奖项,累计阅读量高达4亿次;《心电图医生的心电之舞》短视频累计播放量达823.8万次。

医院培育发展文化品牌,进一步推动高质量发展。医院成立党团员志

愿服务队队伍,打造“银发义工”“手语助医”等志愿服务品牌。

大医精诚,大爱无疆。在桑给巴尔、圭亚那、柬埔寨,医院圆满完成各项援外医疗任务;援疆、援陕、支农、义诊,医院留下一支支“带不走的医疗队”;医院下沉医疗资源,与宜兴市人民政府签订“府院合作”协议,成立周铁分部,开设社区联合病房,设立医生工作室,让百姓在家门口享受三甲医院的医疗服务。

站在新的发展起点上,无锡市人民医院将以更优质的医疗服务、更温暖的医患关系、更高效的运营管理,谱写公立医院高质量发展的时代华章,让党旗在守护人民健康的一线高高飘扬。

(潘红)